ELEC-A4130 Sahko ja magnetismi ~ 2015-16/1IV=V
Vilikoe 1 _ 6.4.2016

Vastaa jokaiseen tehtdvaan. Perustele vastauksesi lyhyesti.

Sallittu oheismateriaali: taskulaskin (my&s ohjelmoitavat ja graafiset laskimet kayvat).

Palauta vahintaan yksi nimellasi varustettu konsepti. Palauta kaikki saamasi yliopiston konseptiarkit — myds
tyhjét ja suttupaperit. Tehtavapaperin saat pitaa.

1. Vastaa seuraaviin kysymyksiin lyhyesti ja kattavasti. Jos kirjoitat vastauksen kaavana, selitd kaava. Jokainen
kohta on kahden pisteen arvoinen.

y
(a) Kaksi pistevarausta (¢ > 0) on asetettu kuvan mukaisesti etiisyydelle a origos- +q4
ta. Mihin suuntaan varausten kokonaissihkokenttd osoittaa origossa? Anna suunta
yksikisitteisesti lausekkeella tai piirroksella. _._q I 5 *

(b) Mitid ilmaisee [integraalimuotoinen] Gaussin laki?

(c) Mitd ilmaisee kahden pisteen vilinen sdhkostaattinen potentiaaliero?
(d) Miti tarkoittaa eristeen polarisoituminen?

(e) Miti ilmaisee Lenzin laki?

2. Tyhjitssd on kuvan mukaisesti kaksi d4rettomén suurta levymaiistd varausjakautumaa (tasovarausta), joista toi-
sen pintavaraustiheys on o > 0 ja toisen —o.

))
(a) Maédritd ensin ylemmin varauslevyn synnyttimd sdhkokenttd E R 4,P
(suuruus ja yksikésitteinen suunta) pisteisséd P, R ja S kuin alempaa d
levyi ei olisikaan. (3 p.) 4 2o
(b) Miiritd molempien varauslevyjen synnyttimi kokonaissidhkokent- d R X
ti B (suuruus ja suunta) pisteissd P, Rja S. (3 p.) —
d
(c) Pistevaraus g < 0 asetetaan pisteeseen R. Mihin suuntaan varaus * g
ldhtee liikkeelle, jos se padstetddn irti? (Vai ldhteek6?) (1 p.) d
S
e i e 9

3. Pitkdssd ympyrasylinterin muotoisessa johdelangassa kulkee langan pituussuuntaan tasavirta Iy langan poikki-
pinnalle tasaisesti jakautuneena.

(a) Midritd magneettikenttdvektori B sylinterin sisdlld (suuruus ja yksikésitteisesti kuvailtu suunta). (3 p.)

(b) Miiritd magneettivuo kuvaan merkityn suorakaiteen lapi. Suorakaiteen toinen pitkd sivu (pituus &) yhtyy
sylinterin akseliin, toinen pitkd sivu on sylinterin pinnalla ja lyhyet sivut ovat luonnollisesti sylinterin
sdteen R pituiset. (4 p.)

(Kohdassa (b) saadusta tuloksesta voisi jatkaa esimerkiksi langan sisdisen [!] induktanssin laskemiseen, mutta
sitd ei tdssd tehtdvissé kysytd.)
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